[bookmark: _GoBack]Протокол по итогам заседания  общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре (по ВКС)

Председатель Совета – Розенко Станислав Васильевич 
Заместитель председателя - Крюкова Юлия Ярославовна 
Дата: 20.11.2020
Время начала: 16 ч. 00 мин.
Время окончания: 17 ч. 00 мин.
Место: ВКС
Модератор мероприятия: секретарь  общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре.
Вступительное слово было предоставлено секретарю общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре.
Членами общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре были обсуждены вопросы о необоснованно высоких, по мнению членов ОС цен на тестирование методом ПЦР, а также наблюдение постепенного еще большего повышения цен на тестирование. Членами ОС установлено, что в некоторых муниципалитетах цена на тестирование методом ПЦР или методом экспресс-анализа достигает 5000 р. без учета цена за услугу взятия мазка или крови из вены,  информация в порядке рабочего взаимодействия  передана в УФАС по ХМАО-Югре, по результатам анализа цен членами ОС Управлением будут направлены в лаборатории запросы о нормативно-правовом обосновании установлении цены на такую услугу. В случае выявления нарушения антимонопольного законодательства будут применены меры антимонопольного реагирования.

