Протокол по итогам заседания первого общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре 

Дата: 27.11.2019 год

Время начала: 15 ч. 00 мин.

Время окончания: 16 ч. 00 мин.

Место: Управление Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре - г.Ханты-Мансийск, ул.Мира, 27, конференц-зал.

Модератор мероприятия: секретарь  общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре.

Вступительное слово было предоставлено секретарю общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре.

Членами общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре выбраны председатель общественного совета и его заместитель,  выбран  формат работы общественного совета, а также  определены задачи, стоящие перед общественным советом при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Ханты-Мансийскому автономному округу -Югре.
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